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ORDINÁRIA

Joinville, 8 de novembro de 2023

No oitavo  dia  do  mês  de  novembro  de  dois  mil  e  vinte  e  três,  no  auditório  da  Ordem dos
Advogados do Brasil,  OAB Subseção Joinville,  à  Rua Amazonas,  nº  46,  Bairro Saguaçu,  em
Joinville, Santa Catarina, o Conselho Municipal de Desenvolvimento Sustentável, “Conselho da
Cidade”,  Mandato  2022-2025,  reuniu-se  pela  décima  nona  vez,  em  caráter  ordinário,  em
atendimento à convocação do Presidente do Conselho da Cidade, no uso de suas atribuições
legais, para tratar da seguinte Ordem do Dia: 1) Leitura do Edital de Convocação; 2) Deliberação
sobre a  ata  da reunião  anterior,  nº  18,  realizada  em 25/10/2023;  3) Alteração do Regimento
Interno do Conselho da Cidade;  4)  Alteração do Código de Ética do Conselho da Cidade;  5)
Parecer das Câmaras Comunitárias Setoriais de Ordenamento Territorial e Integração Regional,
de Qualificação do Ambiente Natural e Construído e de Mobilidade Urbana sobre o Anteprojeto de
Lei Complementar que institui a Operação Urbana Consorciada Segundo Acesso Jardim Paraíso;
6) Moção de apoio ao Corpo de Bombeiros Voluntários de Joinville;  7) Assuntos gerais. O Edital
de Convocação consta no Anexo I desta ata. Registramos que a reunião teve início às dezenove
horas e que o quorum foi monitorado durante todo o período da reunião. No Anexo II desta ata
consta  o  registro  de presença,  com cartões  de  votação,  justificativas  de ausência,  chegadas
tardias (após trinta minutos do início da reunião) e saídas antecipadas. 1) Ao dar início à reunião,
o Presidente do Conselho da Cidade, Guilherme Freitas Cauduro de Oliveira, deu as boas vindas
aos  conselheiros,  e  convidou  membros  do  Comitê  Executivo,  Coordenadores  das  Câmaras,
Secretários e autoridades presentes para compor a mesa. Em seguida, o Presidente solicitou a
leitura do Edital  de Convocação, o que foi  feito pela Secretaria Executiva.  2) Ato  contínuo,  o
Presidente passou à aprovação da ata da reunião anterior. Os ajustes solicitados pelo conselheiro
Jordi Castan Bañeras foram apreciados e submetidos, individualmente, ao Plenário, da seguinte
forma:  2.1) Na primeira votação, a sugestão de suprimir o termo “da Secretaria” para evitar a
redundância no trecho “o Secretário da Secretaria de Desenvolvimento Econômico e Inovação” do
item  4.5,  foi  aprovada  por  unanimidade,  sem  votos  contrários  e  com  uma  abstenção  (Dirk
Henning);  2.2)  Na  segunda  votação,  a  subdivisão  do  item  4.5  para  esclarecer  que  a
parabenização  ao  Executivo  não  partiu  do  Secretário  Fernando  Bade,  mas  sim  de  outros
conselheiros da sociedade civil, foi aprovada por unanimidade, sem votos contrários e com uma
abstenção (Dirk Henning).  2.3)  Na terceira votação, a inclusão da fala do conselheiro Jordi no
que passou a ser o item 4.9 da ata, assim redigido: “o Plano Viário atual é de 1973. Faz, portanto,
mais de cinquenta anos e ainda não foi implantado na sua totalidade, o que deve ser motivo de
preocupação e alerta ao Conselho, para evitar que esta situação se repita de novo com o plano
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viário que está sendo analisado”, foi aprovada por unanimidade, sem votos contrários e com uma
abstenção (Dirk Henning). 2.4) Na quarta votação, a ata como um todo, com as alterações recém
deliberadas  e  as  devidas  renumerações  dos  itens,  foi  aprovada  por  unanimidade,  sem votos
contrários e com uma abstenção (Dirk Henning). Nessas quatro primeiras votações o quórum foi
de  trinta  e  cinco  conselheiros.  Registramos  que o  Presidente  Guilherme Freitas  Cauduro  de
Oliveira não se manifestou nessas nem em nenhuma das demais votações desta reunião, tendo
em vista que, ao Presidente, cabe apenas o voto de qualidade, em caso de empate. 3) No terceiro
item da ordem do dia, a alteração do Regimento Interno do Conselho da Cidade, a pedido do
Presidente, a Secretaria Executiva apresentou as alterações propostas. Assim que dirimidas as
dúvidas  dos  conselheiros  e  garantido  o  quórum  qualificado,  de  trinta  e  seis  conselheiros,  o
Presidente conduziu as votações, da  quinta à décima sexta, conforme Anexo III desta ata. Ao
fim, todas as alterações apresentadas para o Regimento Interno foram aprovadas. A pedido do
conselheiro Jordi Castán Bañeras, registramos sua fala de que, referente à supressão dos §§ 5º a
10 do Art. 23, feita por recomendação do Ministério Público de Santa Catarina, o Conselho da
Cidade não teria tido esse problema se houvesse um parecer da Procuradoria Geral do Município
sobre a legalidade do voto de conselheiros “visitantes” nas Câmaras Comunitárias Setoriais. O
conselheiro ressaltou que esse parecer foi solicitado por ele, na reunião plenária que alterou o
regimento, e que ele solicitou, novamente, na reunião subsequente, mas esse parecer ainda não
foi apresentado ao Conselho. Também registramos que as sugestões de alteração enviadas pelo
conselheiro  Dirk  Henning  serão  analisadas  em  reunião  posterior,  pois  seu  e-mail,  enviado
algumas horas antes desta plenária, não foi recepcionado a tempo, e nem foi possível acessá-lo
durante a reunião.  4)  O Presidente passou a palavra novamente à Secretaria Executiva para a
apresentação das alterações propostas para o Código de Ética do Conselho da Cidade, quarto
item da ordem do dia. Feitos os esclarecimentos, o Presidente Guilherme conduziu as votações,
da  décima sétima à vigésima primeira, conforme Anexo IV desta ata. Ao fim, as alterações
apresentadas para o Código de Ética foram aprovadas, excetuando-se a supressão do § 3º do Art.
34,  que será melhor  debatida em outra reunião. Sobre esse tema, registramos manifestações
quanto à importância do envio de notificação às entidades sempre que seus representantes no
Conselho  da  Cidade  faltarem  a  reuniões  plenárias,  injustificadamente,  por  duas  vezes
consecutivas ou três vezes intercaladas no ano. Essa seria uma forma de valorizar as entidades
que indicaram os conselheiros e de dar transparência e publicidade aos atos do Conselho. Seria
bom que, a exemplo de outros conselhos, as vagas pertencessem às entidades, para que fosse
possível trocar os conselheiros sempre que deixassem de participar ativamente. Registramos que
o quorum qualificado foi mantido durante todo o período de deliberação sobre o Regimento Interno
e o Código de Ética.  5)  Dando sequência à Ordem do Dia, o Presidente Guilherme passou a
palavra à equipe técnica da Angelin Topografia, que elaborou o Anteprojeto de Lei Complementar
que institui a Operação Urbana Consorciada Segundo Acesso do Jardim Paraíso. A advogada
Aline Medeiros e a engenheira civil  Jamili  Campos, fizeram a apresentação do tema, com os
slides  constantes  no  Anexo  VI  desta  ata.  Ressaltamos,  dessa  apresentação,  a  errata  da
informação da população estimada para a área em questão, que é de dois mil habitantes e não
três  mil,  como  havia  sido  dito  na  reunião  conjunta  das  câmaras.  Após  a  apresentação,  o
Presidente Guilherme passou a palavra à Coordenadora Dolores Carolina Tomaselli, que fez um
breve  relato  das  discussões  e  apresentou  o  parecer  favorável  das  Câmaras  Comunitárias
Setoriais de Ordenamento Territorial e Integração Regional, de Qualificação do Ambiente Natural
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e Construído e de Mobilidade Urbana sobre o Anteprojeto de Lei Complementar que institui a
Operação Urbana Consorciada Segundo Acesso do Jardim Paraíso, conforme Anexo V desta ata.
A Coordenadora disse que a apresentação do projeto, realizada nesta reunião pela equipe da
Angelin,  já  contemplou  algumas  das  recomendações  feitas  pelas  câmaras.  Em  seguida,  o
Presidente  Guilherme abriu  a  palavra  aos conselheiros  para considerações e dúvidas.  Desse
momento, registramos:  5.1)  A apresentação foi excelente e a iniciativa é louvável.  O projeto é
arrojado,  muito bem elaborado e detalhado,  e merece elogios,  assim como merece elogios a
gestão pública, pois a cidade vai crescer com sustentabilidade e sem o custo que recairia sobre os
munícipes.  Esse  é  um  investimento  privado  que  resolve  um  problema  público.  Precisamos
aproveitar o momento para olhar um pouco mais para a frente, para deixar essa Joinville mais
“sexy”,  como  mencionado  no  recente  evento  promovido  pela  Cidade  das  Águas,  a  primeira
Operação Urbana Consorciada instituída aqui.  Caso contrário, a cidade vai  se desenvolver  de
forma desordenada. 5.2) É esse o futuro que Joinville precisa, um projeto que visa a qualidade de
vida. O bairro Espinheiros, por exemplo, sofre com o problema de inchaço há sete anos e não
houve  Estudo  de  Impacto  de  Vizinhança  para  alguns  empreendimentos  implantados.  5.3)  A
Associação de Moradores da Estrada da Ilha não é contrária à proposta, pois vai beneficiar muito
a região, mas preocupa-se com o impacto que haverá na Estrada da Ilha e arredores, ainda que
seja mínimo. 5.4)  O Jardim Paraíso deverá ter mais duas saídas que dependem do Município e
não há previsão de execução. Essa OUC ajuda o poder público a prosperar nesse sentido.  5.5)
Como sugestão, a avenida principal da proposta poderia ter trinta e dois ou trinta e seis metros de
largura,  com duas  faixas  de  rodagem em cada  sentido,  uma para  os  veículos  e  outra  para
transporte coletivo, criando um corredor de ônibus. Deveria haver uma barreira física entre os dois
sentidos, um parque linear  ao longo de toda a avenida,  com uma ciclovia maior  e segura no
centro. Também é importante que haja áreas de lazer, principalmente para crianças e idosos,
como a destinação de dez mil metros quadrados para um campo de futebol.  5.6)  Seria bom ter
ruas mais  largas,  sim,  mas é preciso olhar  do  ponto de vista  do empreendedor.  O equilíbrio
econômico é essencial para que a operação seja viável. Não se pode onerar demais. 5.7) Chamar
o  projeto  de  segundo acesso ao  Jardim  Paraíso  não  é  correto,  pois  trata-se  de  um projeto
imobiliário e não de sistema viário. O objetivo é favorecer ele mesmo, e não, exclusivamente, criar
o segundo acesso. É preciso verificar as informações constantes na proposta, pois são fornecidas
por terceiros. O estudo não foi feito pela Prefeitura, e é necessário verificar como fica o Plano
Viário  com  essa  operação.  5.8)  Em  esclarecimento  às  manifestações,  o  Secretário  Marcel
Virmond Vieira relatou que a comunidade pede melhorias no Jardim Paraíso e a construção de um
segundo acesso. O proprietário do terreno, os vereadores da região, como o Vereador Henrique
Deckmann presente na plenária, as associações de moradores e outras lideranças, negociaram e
a Sepur sugeriu uma Operação Urbana Consorciada.  Dessa forma, o proprietário conseguiria
investidores  para  executar  a  infraestrutura  e,  em  troca  disso,  receberia  uma  ampliação  do
potencial construtivo. A proposta está em estudo há quase três anos, mas precisou aguardar a
revisão do Plano Diretor, o estabelecimento da expansão urbana e a discussão do modelo de
expansão,  recentemente  aprovado  no  Conselho  da  Cidade,  para  que  fosse  apresentada.  É
preciso entender duas coisas diferentes: uma delas é a regulamentação que permite a conversão
de rural para urbano, e a outra é o loteamento por meio de OUC. A construção desse eixo de
acesso ao Jardim Paraíso fará a transição entre a área de adensamento controlado e a região
campestre, de ocupação mais paisagística. Será um eixo de animação urbana e não apenas uma
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rua  perdida  no  meio  do  campo.  Esse  corredor  diversificado  terá  as  praças  como  ponto  de
encontro das  pessoas,  ao invés  de escondidas nos fundos,  atraindo vulnerabilidade  social.  A
avenida mais larga e a via paralela estruturada permitirá, assim que o trânsito exigir, a formação
de um binário para garantir a fluidez do tráfego. A capacidade viária foi acompanhada pela Sepur,
que tem bastante segurança quanto a isso. Além da diretriz de binário, também há estudo para
um contorno por trás do Condomínio Rubia Kaiser, numa conexão direta com a Avenida Júpiter.
Esse acesso ao Jardim Paraíso pela área da operação já está contemplado no Plano Viário, em
análise no Conselho da Cidade. Também está no plano o projeto que liga a continuação da Rua
Raymundo Welter com encaixe na Avenida Júpiter e saída para a Santos Dumont. No futuro, é
provável que essa venha a ser a principal entrada do bairro, pois desemboca em seis pistas de
rolamento com capacidade para receber um transporte mais intenso. Contudo, esse é um trabalho
futuro.  A prospecção dos recursos  ainda  está  em andamento e  não há prazo para anunciar.
Quanto à manifestação de que a OUC Jardim Paraíso é um negócio imobiliário,  o Secretário
Marcel explicou que sim, mas é também uma questão de mobilidade. O lucro do empreendimento
vai financiar o custo dos investimentos. Ele disse que muitos dos presentes tiveram o prazer de
participar da bela cerimônia de lançamento da Cidade das Águas, que é um negócio imobiliário
aprovado por esse conselho e maravilhoso para a cidade, uma cidade com espaços para o bem
viver. Sobre o bairro Espinheiros, o Secretário disse que a expansão urbana da região também
está em estudo na Sepur, e, talvez, a proposta de regulamentação da área entre em discussão no
conselho ainda esse ano. Depois disso, será possível pensar em algo semelhante à operação em
pauta. Ou seja, a ideia de uma segunda ponte, de alargamento de via, e de outras melhorias
como contrapartida dos empreendedores. O Espinheiros não está esquecido. Há diversos projetos
de infraestrutura para a região, como a ampliação do parque da Porta do Mar e a qualificação das
calçadas até as proximidades da Rua Albano Schmidt. Em relação aos condomínios implantados
sem EIV, esses não atingem o porte determinado pela legislação para a exigência do estudo. 5.9)
Registramos, a seu pedido, que o conselheiro Antônio Maurino Fagundes reforçou a necessidade
de reserva de espaços para campos de futebol, pois quer, no futuro, mostrar para seus netos o
que aconteceu aqui, no passado. Ele disse acreditar que teremos lembranças bem lamentáveis se
isso não for feito. Em contraponto, o Presidente esclareceu que se trata de investimento privado.
O conselheiro Deivid Rodrigo Corrêa, da Secretaria de Meio Ambiente, disse que é responsável
pela gestão dos parques e praças de Joinville, e convidou o conselheiro Fagundes para lhe fazer
uma  visita  na  Sama  e  ver  que  a  cidade  está  bem  servida  de  campos  de  futebol.  5.10)
Registramos,  a  seu  pedido,  que  o  Presidente  Guilherme  corrigiu  a  fala  do  conselheiro  Dirk
Henning. Ao parabenizar o projeto, o conselheiro disse que não é comum haver apresentações
assim nas reuniões do Conselho da Cidade. O Presidente esclareceu que em todas as reuniões
os temas são apresentados, mesmo que já tenham sido explanados nas Câmaras Comunitárias
Setoriais. Ele disse que o conselheiro não tem vindo às reuniões do Conselho, pois das dezoito
reuniões  anteriores ele faltou doze  vezes.  O Presidente  falou que há muita apresentação  no
Conselho da Cidade, e que os horários das reuniões, tanto plenárias quanto de câmaras, foram
estabelecidos de forma democrática, por meio de votação. O Presidente pediu para registrar em
ata  sua  manifestação  pública  de  repúdio  à  fala  do  conselheiro  Dirk  por  não  ser  verdadeira.
Finalizadas as manifestações e dirimidas as dúvidas, o Presidente Guilherme conduziu a votação
sobre  o  tema.  Assim  sendo,  na  vigésima  terceira  votação,  por  unanimidade,  sem  votos
contrários e com uma abstenção (Rafael Bennack), o Plenário do Conselho da Cidade manifestou-
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se favorável ao anteprojeto de lei da Operação Urbana Consorciada Segundo Acesso do Jardim
Paraíso, acompanhando o parecer conjunto das Câmaras Comunitárias Setoriais de Ordenamento
Territorial  e  Integração  Regional,  de  Qualificação  do  Ambiente  Natural  e  Construído  e  de
Mobilidade Urbana, bem como às recomendações feitas na reunião das câmaras e na plenária.
Não havendo mais tempo disponível  para a reunião,  às vinte e uma horas e trinta minutos o
Presidente  informou que será agendada nova reunião extraordinária para vencer  os assuntos
pendentes e deu por encerrados os trabalhos. Registramos que, às vinte horas e quarenta e oito
minutos,  o  Presidente  Guilherme  propôs  a  prorrogação  da  reunião  pelos  trinta  minutos
regimentais, o que foi aprovado por maioria, na vigésima segunda votação feita nesta reunião,
com três  votos  contrários  (Ariel  Arno  Pizzolatti,  Dirk  Henning  e  Jordi  Castan  Bañeras),  sem
abstenções. O quorum no momento dessa votação era de trinta e sete conselheiros. Registramos
que esta reunião contou com o apoio de Samara Braun,  José Emídio de Barros Filho e Luis
Rogério Pupo Gonçalves, arquitetos e urbanistas da Sepur, bem como da Assessora Técnica do
Conselho da Cidade, Sabrina Aparecida Lopes Roman. Eu, Patrícia Rathunde Santos, lavrei  a
presente  ata  que,  após  aprovada em plenária,  será publicada no  Diário  Oficial  Eletrônico do
Município de Joinville, DOEM e disponibilizada no site da Prefeitura. Joinville, oito de novembro de
dois mil e vinte e três.

Guilherme Freitas Cauduro de Oliveira
Presidente do Conselho da Cidade

Patrícia Rathunde Santos
Secretária Executiva
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